

# 山西考古博物馆邀你感受中华古韵

中秋月明，桂子飘香，博物馆里团圆日。山西考古博物馆“花好月圆，剪纸话中秋”系列主题社教活动，邀请了曾经奋斗在考古和文博一线的退休职工、义务坚守在服务岗位的志愿者同胞及青少年群体，齐聚博物馆，共同感受中秋古韵，共话家国团圆，在欢度中秋的同时，深深感受中华优秀传统文化的魅力。

剪纸凝聚着人们对美好生活的向往和追求，喜庆的剪纸有吉祥、团圆之意。在山西考古博物馆，国家级非物质文化遗产项

目太原剪纸代表性传承人王银凤，与大伙儿一同剪出中秋团圆意。

9月9日上午，山西省考古研究院退休职工是活动主角，老文博人们聚在一起，追忆往昔，你一句我一句诉说当年故事。随着一张张精美剪纸作品的诞生，在一片欢声笑语中，老文博人们还参观了文庙古建、观看考古成果展览，品味着团圆的喜悦。

9日下午，迎泽区建设路小学的师生来到博物馆，首先倾听剪纸非遗传承人王银凤的“技术指导”，心领神会之后上手实践

操作，感受非遗传承的乐趣，栩栩如生的月兔跃然纸上。几天前，山西考古博物馆“考古的温度——山西‘十三五’考古成果展”，刚刚入选2022年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。在博物馆该展览的展陈现场，一件件器物、一段段文字，都是历史与当代的媒介，同学们跟随考古人的脚步，探索历史的一分一毫，感悟考古人的家国情怀和责任担当，学习文物背后蕴含的历史文化知识、感受中华文明源远流长的文化魅力。

9月10日中秋节上午，山西考古博物馆志愿者们成为此次“花好月圆，剪纸话中秋”活动的最后一批“学生”，他们认真了解剪纸的由来，学习剪纸技巧。在随后的座谈时间，新老志愿者交流心得，分享彼此的志愿服务经验，畅谈博物馆社教和考古宣传工作对他们自身的影响。

剪纸剪出美好心愿，剪出文化魅力，不同的群体在传统节日体验非遗魅力，融入传承发扬优秀传统文化的氛围中。

记者 陈辛华

西黄水村

## 文明村中传美德 团圆月饼敬老人

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华)在中秋节来临之际，阳曲县侯村乡西黄水村“两委”为全村70岁以上的老人送上中秋月饼和满满的节日祝福。

近年来，西黄水村以为群众办实事为宗旨，注重民生，造福百姓，不断完善村内基础设施，创造更加舒适的生活环境，村民幸福

指数稳步提升。当天，西黄水村格外热闹，志愿者有序组织村民签字确认，发放月饼等，大家的喜悦之情溢于言表，沉甸甸的福利给村民带来了欢乐和温暖。村民们高兴地说：“现在的生活越来越好了，村里的福利也多了，每年过节都会想着我们，日子过得越来越舒心。”



## 尖草坪区举办“拔花花”文创产品微型展

本报讯(记者 王勇 通讯员 杨莉)中秋佳节到来之际，中华傅山园以“当中秋遇见非遗”为主题，开展省级非遗项目“拔花花”文创产品微型展，营造祥和喜庆的节日氛围。

“拔花花”文创产品微型展由尖草坪区文旅局主办。据悉，“拔花花”是尖草坪区一项独具特色的民间体育竞技娱乐项目，已有几百年的历史，是民间传统社火活动中的一项重要内容。2009年，“拔花花”入选山西省第二批非物质文化遗产名录。

据中华傅山园的工作人员介绍，“拔花花”活动举

办时，人们用木椽搭起一个“门”形的木架子，即“花花架”，在上层横梁插上绢花，参与游戏者爬上去拔取绢花。这项活动集竞技性、娱乐性于一体，有很强的观赏性和趣味性。近年来，“拔花花”活动濒临失传。在市、区两级文化部门和尖草坪区政府的努力下，2022年元宵节期间，上兰村再现“拔花花”盛景，吸引了众多村民和游客的参与。此次文创产品微型展正是以“拔花花”项目为创作原型，将面塑、软陶、剪纸、绘画等传统手工技艺与“拔花花”结合，生动形象地展示了“拔花花”这一传统的民间体育竞技项目。

## 亲手做月饼

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 郭茹)“将面皮摊平，然后把月饼馅放在中间，慢慢向上收口，合拢后放入模具成型……”大家围在一起动手制作月饼，揉皮、包馅、印形状等，一同感受传统民俗文化，迎接中秋佳节。9月9日，古交市邢家社乡举办“迎中秋 庆两节 祝团圆”主题活动，推动和谐乡镇建设，进一步密切党群关系。

活动现场，工作人员将提前准备好的面团、馅料、模具等月饼制作材料一一摆放整齐，并现场为大家示范月饼的制作方法。大家积极动手、分工合作，共同学习，体验制作月饼的乐趣；同时积极在制作过程中分享有关中

## 共迎中秋节

秋节的趣闻轶事，增进了对传统节日文化内涵的认识。

虽然大家是第一次制作月饼，但是热情高涨，看着自己亲手做出的月饼，如同欣赏一件艺术品。“以往的中秋节，都是在外面购买月饼，这次自己亲手制作月饼，这个月饼吃起来也是别有一番滋味，这不仅享受到了亲自动手的快乐，还传承了中秋的团圆文化，也增进了大家团结协作的凝聚力。”邢家社乡政府一工作人员说道。活动结束后，乡政府相关人员把做好的月饼送至疫情隔离点，给奋战在一线的工作人员送去节日的祝福和关怀。

## 山右巷社区邀环卫工“回家”过节

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 孙红梅)品着清脆的红枣、甜甜的月饼、香糯的猕猴桃，唠着家常，环卫工老孙感受到家一般的温暖。9月10日是中秋节，家家户户喜团圆，但老孙和平常一样坚守岗位。工休时间，文庙街道山右巷社区特意请环卫工朋友们歇歇脚，感受节日气氛。

当天早上，和往常一样，老孙早早就来到工作岗位，清扫街头垃圾、清理居民院垃圾桶。在千家万户团聚的时刻，老孙和工友们默默为居民营造干净、整洁的生活秩序。

“干完活了进来歇会儿……”9时许，社区干部招呼环卫工们来到党群服务中心休息。一进门，呵！桌上摆满了瓜果和月饼。“大家辛苦了，祝大家节日快乐！都别客气，想吃啥自己拿！”社区干部拉着大家坐下，边品月饼和水果，边话家常。

社区干部介绍，这5位环卫工特别辛苦，主要负责给辖区无物业小区清理垃圾桶和维护卫生环境。大多数环卫工家都在外地，在中秋节家家户户团聚的时刻，他们不能回家团圆，仍默默为维护我们美丽的家园而付出。社区以此方式向他们表达谢意和节日的祝福。

太原“黑马”冲击“8段”

## 杨宽晋级中国业余围棋赛决赛

本报讯(记者 杨尔欣)9月9日，第11届“陈毅杯”中国业余围棋赛半决赛战罢。太原棋手杨宽6段成为最大黑马，他在击败4名全国冠军后闯进决赛，有望上演“黑8奇迹”。

“陈毅杯”中国业余围棋赛，是目前中国业余围棋比赛中竞技水平最高的赛事，参赛选手段位均为6段及以上。引人关注的是，本届比赛的冠军，将是第一位被中国围棋协会授予8段称号的棋手。

此番“8段”争夺战可谓惨烈，不仅业余围棋“四大天王”胡煜清、马天放、白宝祥和王琛悉数到阵，而且还有周振宇、潘文君、何鑫等多名从职业段位上退下来的高手前来打擂。

按照赛制，64名棋手被分成16个小组进行双败淘汰赛，小组前两名进入32强，然后进行单败淘汰赛。顺利进入淘汰赛后，杨宽一鸣惊人，先

后将陈扬、钟承恩、何鑫等顶尖高手斩落马下，堪称本次比赛最大的黑马。

今年23岁的杨宽，自幼前往北京道场学棋，曾在多位职业高手门下深造，练就了扎实的基本功。2014年至今，杨宽多次作为太原晚报队的棋手征战“晚报杯”全国业余围棋锦标赛。

2021年，杨宽回到太原，联手贺桑蓬等高手，开办了“杨宽围棋道场”，并成为山西围棋少年预备队总教练，致力于培养山西围棋的后备人才。

按照赛制规定，杨宽已经获得了申报业余7段的资格，将成为山西第四个业余7段棋手。此前，太原棋手赵文东、代智天、魏笑林先后获得业余7段称号。

“陈毅杯”中国业余围棋赛决赛，计划于今年年底举行。届时，杨宽和潘文君将通过“三番棋”的形式，争夺冠军和8段称号。

全国锦标赛收官

## 山西女篮获得第八名

本报讯(记者 杨尔欣)9月9日，2022年全国女篮锦标赛战罢。在最后一场排位赛中，山西女篮以61比76负于浙江队，位列本次比赛第八名。

本场比赛，两队开局后互有攻守，一度难分胜负。山西女篮近期遭遇伤病困扰，无法进行球员轮换，基本上只有五六名球员能够打球。队员们战至最后一节时，体能已经完全透支，被对手打出21比9进攻小高潮之后，山西女篮宣告失利。

全场比赛，小将张懿得到16分和7个篮板球，为山西女篮全队最佳。本届锦标赛，各支参赛队在争

取好成绩的同时，都在积极锻炼年轻球员。其中，张懿正是山西女篮全力培养的未来之星。

张懿曾是北京大学女篮的当家球星，在中国大学生篮球联赛中，她场均能够拿到12.1分、5.9篮板球、5.3次助攻和2.9次抢断的全面数据，并带队获得联赛亚军。

作为一名技术特点偏向男性化的后卫球员，张懿可以轻松完成连续的变相突破动作。此外，张懿在展开个人进攻的同时，兼具带动队友的能力。2022年，张懿正式加盟山西女篮，并将于10月底开启她的WCBA职业联赛征程。